

被仰望的幸福

■林少忠(广东汕头)

幸福是什么?对于这个千古话题,答案千差万别。正如一句名言:“一千个读者就有一千个哈姆雷特”。笔者认为,《邻居的窗》就是所谓幸福最好的答案一种。

2020年奥斯卡最佳真人短片奖迎来了一匹黑马《邻居的窗》。这部仅有20分钟的影片横扫了20项国际大奖,也击中了无数人心底最柔软的部分。影片的主人公是一对中年夫妻,婚姻生活平淡而琐碎,身心的疲惫让他们早已失去了往日的激情。忙碌了一整天的两个人,终于有时间坐在餐桌前吃一顿饭,却通过自家的窗户看到对面的新邻居正在激情缠绵。一开始,中年女人还有些不好意思窥视他们,可逐渐两个人开始享受这个过程并讨论起来:年轻真好。

转眼间,气候由夏入冬。这一天,中年女人推着婴儿车匆忙进门,却看到男人悠闲地坐在窗前,还时不时望向邻居的方向,积攒已久的怨气终于爆发:“我一个人一整天带着三个孩子,在动物园还下着雪,帮他们擦鼻涕、又上厕所,肚子又饿,还弄

伤膝盖,我知道我回不去22岁,但是你羡慕别人的样子,真的让我很难过”。随后,两人大吵了一架,最后还是以拥抱和解。可是,中年女人的心里却留下了疙瘩。后来的日子里,无论是半夜起来给孩子喂奶,还是失眠的夜晚,中年女人总是习惯拿起望远镜看着对面的窗户。

有一天,中年女人发现对面男子披着白布被推了出来,她匆匆跑下楼,看到了泪流满面的年轻女子。中年女人犹豫了一下,还是选择上前安慰,没想到她却被认了出来。“我的丈夫病得很重,我们非常羡慕你可爱的三个孩子,我还看到你们晚上一起给宝宝喂奶”,年轻女子已经泣不成声,从偷窥者变成被偷窥者,中年女人也哽咽着说不出一句话来。原来她在羡慕邻居生活的时候,邻居也在羡慕着他们,而一直困扰她的烦恼,竟成了邻居奢求不得的幸福。

中年女人如此幸运

地拥有三个可爱的孩子,还有努力赚钱养家糊口的老公,生活虽然平淡却美满幸福,可是她却身在福中不知福。所以,幸福,并不取决于你是谁?你拥有什么?而是取决于你是怎么想的?即使夫妻俩偶有吵架,那也是生活的一部分,关键是双方要互相宽容,互相理解,相伴到老。作家马德曾说过,一个人总在仰望着别人的幸福,一回头却发现,自己正被别人仰望着。其实,每个人都是幸福的。只是,你的幸福常常在别人眼里。没有谁的生活里都是幸福,没有烦恼。一味地仰望别人是徒劳的,看到自己的幸福才是人生的真谛!



新闻漫话

要让退役电池有正规去处

■戴先任



新能源汽车正成为炙手可热的“香饽饽”。然而,作为新能源汽车产业的重要一环,退役电池回收暗藏风险。业内人士指出,到2020年我国动力电池累计退役量约20万吨,其

中大量流入小作坊等非正规渠道,带来安全和环境隐患。如何避免新能源汽车“爆发式增长”带来“爆发式污染”,值得警惕。

大量的动力电池退役后流入“黑市”,可能带来很多问题。比如电动汽车动力电池,含镍、钴、锰等重金属,电解液中的六氟磷酸锂在空气中容易水解产生五氟化磷、氟化氢等有害物质,通过不规范利用,可能对环境带来更大威胁。没有正规回收,退役电池可能会遭到非法扔弃、存放不当或不规范利用,这些都可能带来安全隐患。

新能源车节约能源,有益于环保,而新能源车的废旧电池流入“黑

市”,却会对环境带来严重威胁。不能让退役电池非法回收将推广新能源车带来的环保利好变成了“环境损害”,从而破坏了推广新能源车所带来的环保成果。

要避免“爆发式增长”之后带来“爆发式污染”,就要破解电池回收收集难的难题。车企、电池企业不能“只管生产不管善后”,从车企、电池企业、回收企业、物流企业等相关各方,要能协同联动,建立健全高效的电池回收体系。同时,对于回收退役电池的“黑市”,也要加大打击力度。还要加强宣传教育,让消费者意识到电池回收的好处,提高公众的环保意识等。

有话就说

“儿童化妆品”市场乱象亟待规范

■杨鑫宇

走进商场、打开电商平台,充斥着各式各样的“儿童口红”“儿童眼影”“儿童指甲油”等广告。这些产品在受到部分小朋友喜爱追捧的同时,也在安全问题上给家长带来了不少困扰。

据调查,当下许多流行于市场的“儿童化妆品”,根本不具备任何资质。与其说这些产品是“化妆品”,不如说是一种“另类玩具”。儿童将这些“玩具”抹在脸上,无法得到任何安全保障。遑论一些化妆品里会添加激素类成分,长期使用将带来性早熟等危害。即便是质检合格的彩妆产品,对皮肤尚在生长期的儿童来说,也仍然容易

引起过敏、皮炎等不良反应。

儿童化妆品市场的无序发展,与欠缺统一的行业规范、标准有直接关系。当务之急,监管部门应严格落实“儿童化妆品”的市场定义,坚决制止其他产品打着“儿童化妆品”的旗号浑水摸鱼。同时,主动将触角深入到玩具、日用品等相邻领域,防止一些厂商擅自“跨界”,绕过监管标准。

与此同时,不论电商平台还是网络社区,应充分承担平台方的社会责任,本着对未成年人健康与安全负责的态度,及时清理那些“挂羊头、卖狗肉”的“儿童化妆品”相关内容。



追求美丽并没有错,但是,确保少年儿童健康成长,是更加优先的社会利益。纠正“儿童化妆品”市场乱象,不能离开这个基本动机。对未成年人的成长负责,是社会各界共同的使命。

世相浅见

本栏点评 海光

1. 为维护文物真实性和历史文化遗产尊严,近日文化和旅游部、国家文物局发布关于坚决遏制滥建山寨文物之风的通知。通知指出,各地文物、文化和旅游行政部门要守土尽责,发现问题敢于发声,推动相关部门加强源头管理,及时叫停可能造成丑化、异化文物的项目,坚决遏制滥建山寨文物之风。

点评:这些年,山寨文物之所以频现,主要原因之一正在于我国法律未对此划出清晰红线,形成有效约束,让一些地方的山寨文物在“是否违法”“是否侵权”的争议中壮大成势。要让刹住滥建山寨文物之风更有力,亟待完善文物保护法、知识产权法、反不正当竞争法等法律规定,明确把建设山寨文物纳入法律规制的范围,明确文物复建修建的主体、范围、种类、标准、形式和程序等,从而为相关部门执法、被侵权的文物保护机构维权提供充分的法律依据。

2.“我觉得人老了应该有个价值”“只要是钱来的正道没有不容易的事,来的不正道,再容易也不容易”……近日,郑州坚持摆摊30年的96岁老奶奶语出金句,以通透的人生观收获网友点赞。然而,十几位主播为蹭流量,竟跑去老奶奶的摊位前围观、直播。

点评:不打扰是最好的尊重,各路围观的主播们是时候重拾正常的人际交往法则了吧。向无底线蹭流量行为说“不”,对别人的生活少些干涉,才能收获相伴长久的粉丝与关注,这也是直播的正确打开方式。“年轻人正是发奋图强的时候,老年人应该向他们学习”,老奶奶坦言对年轻人的高期待。对年轻的主播来说,不负期待的方式之一当属放下对流量的偏执,放过别人的平静生活。

3.据报道,在一些社交平台和境外网站中,一套包含身份证照片及点头、摇头、张嘴的视频,正在以每套150元的价格被大量买卖。不少卖家打包票称,所售验证视频能通过大多数App平台验证流程。与以往的身份信息或求职简历被批发售卖相比,作为生物特征的人脸识别信息被泄露被盗卖,后果会更严重——这威胁的,不仅是民众的财产安全,还有人身安全。

点评:针对人脸识别技术的滥用,包括人脸识别数据采集后的用途、去向问题,去年10月全国人大常委会审议通过的《个人信息保护法(草案)》还曾对此作了规定。接下来,法律跟监管层面有必要抓紧篱笆,对人脸识别技术的应用提高准入门槛,抑制某些人动辄收集人脸信息的冲动,特别是某些App注册环节,也对人脸数据使用进行更严格的管理。说到底,从滥用到倒卖,人脸识别不该成为“黑产”的新觊觎之地,人脸信息也不该成为很多人垂涎的唐僧肉。

今日论坛

朋友圈屏蔽父母 未尝不是爱与尊重

■宋鹏伟

你会在朋友圈屏蔽父母吗?就这一话题媒体记者进行了一个小调查,结果显示,63%的人会在朋友圈屏蔽父母,20%的回帖表示会屏蔽老师和单位领导。

之所以微信早早就设计了屏蔽这一功能,正是看到了强烈的现实需求——很多年轻人不愿有些群体看到自己的朋友圈内容。其中最主要的,就是父母、老师和领导。他们都是长辈,与年轻人的志趣、爱好和习惯迥然不同,却都有干预自身工作和生活的可能。于是,干脆多一事不如少一事,在发送部分信息时将特定群组屏蔽掉。

中国的很多父母,即使在孩子成年后,依然很难与他们保持一种合适的距离。在孩子看来,有些过度关心不啻于一种打扰和负担。在很多父母那里,朋友圈几乎是自己了解成年孩子唯一的一扇窗——工作和生活情况、思想动态与感情波澜,事无巨细都牵动着他们的神经。

当爱成了负担,逃离就在所难免。这也是当代年轻人自我意识和权利意识增强的表现,他们更有边界感,不愿自己的私生活被任何人窥探,进而受到可能的干预。作为被屏蔽的一方,也不必小题大做,这未尝不是一种另类的关爱与尊重。与其埋怨对方屏蔽自己,不如反思一下,究竟是自己太脆弱和敏感,还是日常交往缺乏分寸感和界限感,抑或是干脆扪心自问——我愿意向所有的微信好友袒露心扉吗?